关于印发《关于组织开展全市反校园欺凌和暴力专项整治行动实施方案》的通知
来源： 青岛市教育局 发布日期：2017-03-28
各区、市教育（体）局，高新区社会事务局，局属各学校，有关民办学校：
　　现将《全市反校园欺凌和暴力专项整治行动实施方案》印发给你们，请高度重视，认真抓好贯彻落实。


青岛市教育局
2017年3月27日

全市反校园欺凌和暴力专项整治
行动实施方案
[bookmark: _GoBack]
近年来，校园欺凌和暴力现象多发，损害了学生身心健康，受到了社会各界的高度关注。为此，国务院总理李克强于2016年对校园暴力的频发作出重要批示：校园应是最阳光、最安全的地方。校园暴力频发，不仅伤害未成年人身心健康，也冲击社会道德底线。教育部要会同相关方面多措并举，特别是要完善法律法规、加强对学生的法制教育，坚决遏制漠视人的尊严与生命的行为。为有效地预防校园欺凌事件，维护我市中小学幼儿园的安全稳定，保障教育教学工作的正常运行，根据国家、省、市有关要求，结合我市实际，制定本方案。
一、工作目标
以深入贯彻落实李克强总理的指示精神为指导，以国务院教育督导委员办公室《关于开展校园欺凌专项治理的通知》（国教督办函[2016]22号）、《教育部等九部门关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》（教基一[2016]6号）和青岛市八部门联合下发的《关于建立青岛市反校园欺凌联动机制的实施意见》（青教通字[2016]51号）为依据，在全市范围内组织开展反校园欺凌和暴力专项整治行动，强化校园及周边治安综合治理，进一步加强中小学幼儿园安全防范工作，严防发生重大涉校涉园安全案件，维护校园持续安全稳定，保护学生的身心健康和合法权益，保障广大师生生命和财产安全，杜绝校园欺凌和校园暴力案件发生，确保全市中小学幼儿园安全稳定。
二、主要任务
（一）加强宣传教育，增强学生遵纪守法意识。要结合典型案例，集中开展以预防校园欺凌和暴力为主题的专题教育。要以主题班会、黑板报、专栏、家校联系平台、校园广播等多种形式广泛宣传教育和加强预防。落实《中小学生守则（2015年修订）》，引导学生从小知礼仪、明是非、守规矩，做到珍爱生命、尊重他人，团结友善、不恃强凌弱，弘扬公序良俗、传承中华美德；邀请公安、司法等相关部门进校开展法制教育，真正使学生入脑入心，不做欺凌之事，不当欺凌之人，提高学生守法意识和抵御欺凌的自我保护能力；要组织教职工集中学习对校园欺凌事件预防和处理的相关政策、措施和方法；要加强家校联系，引导家长切实加强家庭教育，明确管教孩子是家长的法定监护职责，指导家长运用科学、法治的理念配合学校做好子女的教育工作，注重孩子思想品德教育和良好行为习惯培养，形成家校共育、齐抓共管的教育氛围，从源头上预防学生欺凌和暴力行为发生，共同预防校园欺凌事件的发生；
（二）加强隐患排查，消除安全隐患。要组织开展全面排查，采取“一日一排查、一周一统计，一月一上报”的方式方法，在每个学校内外查找可能发生校园欺凌事件的各类隐患。要强化责任，明确分工，按照属地管理和“党政同责、一岗双责”、管业务必须管安全、安全岗位职责的要求，发动广大教职员工加强对学生全方位的教育管理。对可能发生的欺凌和暴力行为要做到“早发现、早预防、早控制”。对发现的欺凌和暴力事件线索和苗头要认真核实、准确研判，对早期发现的轻微欺凌事件，实施必要的教育、惩戒。
（三）加强部门联动，整治周边秩序。要主动协调当地政府、街道、社区以及综治、公安部门，及时排查和报告学校周边存在的不安全因素，协助公安部门重点打击侵害师生人身、勒索师生财物的各类违法犯罪行为和校园及周边存在的流氓团伙、黑恶势力等。全面排查和管控校园周边以及与校园活动相关的各类重点危险人员，严防失控漏管造成现实危害。
（四）压实责任，加强安全管理。要严格落实学校预防校园欺凌和暴力事件的主体责任，明确校长是学校防治学生欺凌和暴力的第一责任人，分管德育副校长和班主任是直接责任人。要进一步加强学校内部重点部位的安全管理，尤其是是寄宿制学校，要严格落实宿舍管理、门卫管理、外来人员及车辆的出入登记查验、保安值班及履职尽责、学校岗位安全职责等制度。采取有效措施禁止学生携带管制刀具等危险物品进入学校，针对重点学生、重点区域、重点时段开展有针对性地集中排查。
（五）严格执行值班和信息报送制度。要进一步加强学校领导值班、巡查制度，排查管理盲点和漏洞，确保值班人员24小时联络畅通；建立中小学生欺凌和暴力事件及时报告制度，一旦发现学生遭受欺凌和暴力，学校和家长要及时相互通知，重要情况和重要信息要第一时间上报，不得瞒报、迟报或漏报。对于安全责任落实不到位，发生重大安全事故，造成师生伤亡的安全事件，要严格按照相关规定严肃追究当事人和相关领导的责任。
三、实施步骤
此次反校园欺凌专项整治行动从4月1日开始到6月30日结束，开展为期三个月的集中整治行动，具体时间安排如下：
宣传教育阶段（4月1日-30日）
要按照本方案工作任务和要求，集中开展预防校园欺凌和暴力的宣传教育活动，在各区市、各学校形成风清气正的教育教学秩序和良好的校园环境。
排查摸底阶段（5月1日-5月31日）
要根据方案要求结合本单位实际情况，摸排隐患重点，并分类整理、登记造册、建立台帐。
（三）集中整治阶段（6月1日-30日）
各学校作为本次校园欺凌和暴力专项整治活动的主体，要做到健全机构、责任明确、方案周密、措施有力、落实到位。各学校对排查摸底发现的隐患和问题要进行认真地分析，充分了解欺凌行为的动机和深层次原因，有针对性地进行教育引导和心理帮扶。市教育局将协调相关部门召开全市学校及周边治安综合治理领导小组会议，对发现的问题进行整治，对于严重的暴力事件要积极配合公安部门坚持“从快、从速、从严、从重”打击和整治。
（四）检查验收阶段（6月21日-30日）
要对本次专项整治行动工作认真总结、反思，于6月30日前将专项整治行动总结通过金宏上报市教育局学校安全监督管理处。整治行动结束后，市教育局将联合综治、公安部门对校园欺凌和暴力整治情况采取明查暗访的方式对各区市、各学校进行督查和抽查验收。


