河北省教育厅关于印发中小学生欺凌防治落实年专项行动方案的通知
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各市(含定州、辛集市)教育局，雄安新区管委会公共服务局：
　　现将《河北省中小学生欺凌防治落实年专项行动方案》印发你们，请结合各自实际认真贯彻执行。
　　河 北 省 教 育 厅
　　2018年5月30日
　河北省中小学生欺凌防治落实年专项行动方案
 
　　为推动教育部等十一部门联合印发的《加强中小学生欺凌综合治理方案》落地生根，切实防治学生欺凌和暴力事件的发生，根据《国务院教育督导委员会办公室关于开展中小学生欺凌防治落实年行动的通知》（国教督办函〔2018〕28号）精神，决定在开展2018年全省中小学生欺凌防治落实年专项行动，并制定本方案。
　　一、指导思想
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，真抓实干，狠抓落实，促进各级教育部门和学校建立健全预防处置学生欺凌的组织机构、工作体制和规章制度，切实推动国家、省中小学生欺凌防治政策措施在各级教育部门和学校落细落实，有效防治学生欺凌，建设阳光安全校园，促进学生健康成长。
　　二、工作目标
　　建立健全省、市、县、学校四级学生欺凌防治工作责任体系和制度体系，形成学生欺凌防治部门齐抓共管、责任落实到位、管理制度健全、预防措施有效、处置程序规范的工作局面，推动形成学生欺凌防治工作长效机制，有效遏制学生欺凌事件发生。
　　三、工作任务
　　各级教育部门和中小学校要突出重点，狠抓落实，按时间节点完成工作任务。
　　（一）明确工作机构。省教育厅成立河北省学生欺凌防治工作小组，组长由教育厅厅长杨勇担任，副组长由副厅长王廷山担任，成员处室为办公室、人事处、师教处、督导室、安稳处，办公电话： 66005211。下设办公室，设在安稳处。
　　各级教育行政部门要明确学生欺凌防治工作机构，明确学生欺凌防治工作负责人和联系人，并在本单位官方网站公开工作机构名称、办公电话等信息。各市教育部门要填写《市级防治学生欺凌工作部门信息表》（见附件）。同时，各级教育行政部门要依据本方案要求，制定加强中小学生欺凌综合治理实施方案，并在本单位官方网站公开。各市教育部门要于2018年6月20日前将信息表和实施方案报送至省教育厅备案。
　　（二）落实校级工作制度和措施。
　　1.成立学生欺凌治理委员会，明确工作职责和工作方式。要明确学校相关岗位教职工特别是法制副校长或法制辅导员防治学生欺凌的工作职责和具体任务。要明确学生欺凌的早期预警和事中处理及事后干预的具体流程。要在校规校纪中明确不同程度欺凌情形的处罚规定。
　　2.每学期至少开展一次学生欺凌专题教育，结合思想道德教育、法制教育和心理健康教育，普及防治学生欺凌知识和反欺凌技能。
　　3.细化调查处理欺凌事件、判定欺凌时间严重程度和教育惩戒欺凌实施者、安抚保护欺凌受害者的具体流程和办法。
　　以上三项工作各学校应在2018年9月30日前完成并形成专项工作报告报送至教育行政主管部门。
　　(三) 扎实做好事件处置。各中小学校要切实做好日常学生欺凌事件的排查，并由学校学生欺凌治理委员会进行认定。对发现的欺凌苗头或事件，要根据事件的严重程度，采取教育或惩戒等不同方式及时化解，并做好受侵害学生的心理疏导和干预，最大程度地减轻其身心影响。县级教育行政部门要细化欺凌事件处理申诉和复查程序。对问题严重的，可按有关规定上报司法部门加大惩戒力度。各教育部门和学校要依据管理权限，对本地本校学生欺凌事件及处置情况建立专门档案。
　　(四)建立部门协调机制。各级教育行政部门要按照河北省教育厅等11部门转发教育部等11部门《强中小学生欺凌综合治理方案的通知》(冀教安[2018]18号)要求，协调组织相关部门建立健全防治学生欺凌工作机制，推动综治、法院、检察院、公安、民政、司法、人力资源社会保障等部门及共青团、妇联、残联等组织落实职责分工，加强协作，共同治理。
　　（五）建立长效机制。省教育厅将防治学生欺凌纳入国家和省级教师培训中师德教育模块内容，指导地方和学校把中小学欺凌防治纳入全员培训师德教育模块，开展包括依法执教育、依法治教、学生欺凌易发状况分析及处置措施教育等。要把学生欺凌防治纳入校长任职资格培训必修内容，统筹安排五年一周期360学时校长全员培训，确保每一位校长在周期内均接受过防治学生欺凌相关内容培训；加大教育行政干部培训力度，并将防治学生欺凌纳入干部培训内容。信访部门要认真做好学生欺凌事件信访来访工作，制定明确的信访处置措施，对来信来访要认真听取研判事件，按照属地管理原则批办，及时将来信和领导批示意见送达各市教育行政部门并要求按时反馈；属于司法处理范畴的，引导信访人通过司法途径解决；厅领导批示事项或重大欺凌事件纳入信访督办内容。责任督学将各地开展学生欺凌防治工作纳入挂牌督导内容，列入年度考核序列，开展情况通报，督导各地落实要求，开展工作。
　　市、县级教育部门也要按照本方案要求建立学生欺凌防治工作培训、考评、问责处理、依法治理等长效机制。
　　四、工作要求
　　（一）强化组织保障。党中央、国务院和省委省政府十分重视中小学生欺凌防治工作。我省校园欺凌和暴力事件时有发生，严重损害学生身心健康，暴露出防治学生欺凌工作仍存在薄弱环节。做好中小学欺凌防治工作，事关我省1100多万中小学生的身心健康和全面发展，事关全省人民幸福和社会和谐稳定。对此，各地教育行政部门要提高政治站位，给予高度重视，采取有力措施，健全责任体系和制度体系，将各项工作落实到位，有效遏制学生欺凌事件的发生。
　　(二)强化督导检查。各市教育行政部门要在2018年9月30日前组织一次学生欺凌防治工作专项督导，重点检查落实学生欺凌防治日常管理、预防措施、处置程序、工作成效等情况。对重点地区还应检查教育行政部门建立工作机制、落实工作责任、纳入挂牌督导、开展综合治理等情况。省教育厅将组织联合督导组于2018年10月中旬随机开展实地督导。
　　（三）强化责任落实。省教育厅中小学生欺凌防治工作领导小组将采取定期通报、督办等方式督促工作。对社会反映强烈、群众来信来访、久拖不决及重大欺凌事件进行重点督办，各地要按照督办要求及时妥善核查、处置、整改，对学生欺凌事件中存在失职渎职行为、因违纪违法应当承担责任的有关人员严肃问责，并相应建立学生欺凌事件督办制度。
　　（四）开展评估总结。各市要对照本方案要求总结经验、查找不足、提出改进措施，于2018年9月30日前向省教育厅中小学生欺凌防治工作领导小组办公室提交本地学生欺凌防治落实年行动总结。
　　联系人及方式：李衡，0311-66005213，邮箱aqclzg@16.com。
　　附：《市县级防治学生欺凌工作部门信息表》
附件
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